MCR v sudoku 2013
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Pfinasime Vam ukazku postupu, jak se nékteré ulohy daly FeSit o néco (nékdy i o hodné)
rychleji a efektivnéji. Tfeba si nékteré zde uvedené mysSlenky zapamatujete a nékdy pfisté
pouzijete. Ne vSechny zmifiované vlastnosti jsou v textu podrobné vysvétleny a zddvodnény.
Neberte je jako holy fakt, ale zkuste si uvédomit, pro¢ tomu tak je. Pokud se Vam to nepodairi,
nebojte se zeptat.

Slovni zadani uloh neuvadime, pfedpokladame, Ze si ho najdete. Stejné tak obrazky jsou
spi$ pro pfipomenuti a pro ilustraci nez pro vilastni lusténi.

B&hem vysvétlovani budeme poli¢ka v Fadku R a sloupci S znagit jako (RS), napr. tedy
(19)=7 bude znamenat, Ze do poli€ka v prvnim fadku a devatém sloupci (pravy horni roh) patfi
sedmicka.

Vasi autofi — Robert a Matus

Paritni nepravidelné srovnavaci

V prvnim kroku ignorujme nerovnosti a vyfeSme policka se R D
sudymi Cisly. Rikate, Ze to bez nerovnosti, které ) D
ignorujeme, nejde? No tak misto 2, 4, 6 piSme A, B, C —
nebo si hrajme se tfemi barviCkami, a hned to pujde. © D
Zacnéme treba prvnim fadkem, patfi tam rlizna cisla, tak
je napiSme: (11)=A, (12)=B, (16)=C. Které z nich nakonec I:I D ’ B
bude dvojka, atd., se uvidi pozdéji. Pokracujme (25)=C

(posledni sudé pole v oblasti), (67)=C (jinde v oblasti C byt D _
nemUze), a tak dale véechna suda pole. Parada, ze? HE
(Vylustéte si tuto €ast, abyste pochopili pokracovani.) Ted
pfijdou na fadu nerovnosti. V druhém radku vidime, ze
B<C a v druhém sloupci C<A. Aha, takze musi byt B=2,
C=4 a A=6. PfepiSeme pismena na Cisla a mame hotova
vSechna suda Cisla. Stejnym zpasobem bychom mohli
vyfesit licha poli¢ka Etyfmi pismeny nebo &tyfmi
barvickami. Anebo mizeme podle nerovnosti doplinit
(24)=3, (42)=5, (36)=1 a feSit rovnou v Cislech.
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Stejna parita

V kazdém radku standardniho sudoku jsou Ctyfi suda a
pét lichych Cisel. V kazdych dvou fadcich je tedy 8 sudych
a 10 lichych Cisel. To tedy znamena, ze zbyvajici dvé
poliCka v prvnich dvou fadcich ,bez kFizku“ museji mit
stejnou paritu (toto si pofadné rozmyslete). Podobné
stejnou paritu maji dal$i dvojice oznacené stejnou barvou.
A navdavkem nam vychazi, ze stfedové policko je liché.
Rovnou tedy mazeme psat (51)=4, (59)=2, (55)=1, (15)=7,
atd.

Killer s lichymi souéty

Je-li soucet dvou Cisel lichy, musi byt jeden sCitanec sudy
a druhy lichy. Takto snadno zjistime, ze (31)=L
(nesparované policko v levém hornim boxu), (16)=L
(druhy box), (13)=L (horni fadek), atd. Ti druzi v parech
(41), (17), (23), atd. jsou zase sudi. To ale neni vSechno.
V kazdém standardnim sudoku je celkem 36 sudych a 45
lichych Cisel. V obrazci je pouze 9 poli€ek (tfi soucty po
tfech), které nejsou sparovany. Aha, to ale znamena, ze
9 lichych Cisel, ktera jsou navic oproti sudym ¢islim, musi
byt pravé v onéch tfipolickovych souctech. Ani jsme
nemuseli zadavat, ze ty soucty jsou liché. © Takze mame
(73)=S, (83)=S=2, atd. Uloha je to za 30 bodu, takZe ani
ted’ to nebude jednoduché dokoncit. Dokonce se ani neda
nejdfiv urcit parita vSech policek, ale je potfeba prubézné
fesit i konkrétni Cisla. Ale v klidu a bez spéchu to jisté
zvladnete.

Paritni diagonalni mrakodrapy

Uloha se mdzZe zdat neuchopitelna, maximalné se doplni
zbylé jednicky. Nicméné par véci se pfece jenom najde.
Jak najdeme devitku na kraji? Tak, Ze je na lichém policku
a z daného sméru vidime lichy po€et mrakodrapt
(konkrétné jeden, tu devitku). Toto nam sice tady na
zaCatku nepomUze, ale podobna pravidla najdeme pro
osmicku na kraji (jsou vidét dva mrakodrapy), a také pro
osmicky a devitky v druhé fadé od kraje. A to uz se
muzZeme rozjet — jasna je osmicka v prvnim fadku, dale
osmicka v druhém sloupci a pomali¢ku mizeme
pokraCovat. (Mimochodem, uvédomili jste si pfi pocCitani
mrakodrapU v pfipadé, kdy je osmicka druha od kraje, ze
muzete vidét i jiny pocet nez tfi mrakodrapy?)
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Dvojité sudoku

V Fadcich a sloupcich, které maiji 12 policek, 2

musi byt prvni trojice Cisel stejna jako 4
posledni trojice (ale pofadi v ramci trojice

nezname). Muzeme tedy rovnou psat napf.

(93)=9, (9,11)=3, (9,12) =2, atd.

Antiwindoku

V modré ¢asti okna jsou Ctyfi rlizna Cisla, zelena ¢ast tedy
nesmi obsahovat uz zadné dalSi nové Cislo. Jinak fe¢eno,
cokoliv, co je v zelené €asti, musi byt i v modré. Tim
mame hned (32)=4, (27)=5, (28)=1, atd. Na druhou
stranu, cokoliv, co je v Cervené Casti, nesmi byt v zelené.
To nam napf. uréi sedmic¢ku v osmém radku.

Sousledny had

Podle reakci pravdépodobné nejhezci ,trik“ celého
mistrovstvi. Sousledna Cisla jsou vzdy jedno sudé a jedno
liché, takze v celém hadovi se suda a licha Cisla
pravidelné stfidaji. V osmém fadku uz tfi suda Cisla
mame, takze jedina moznost je, aby Cervena byla suda a
modra byla licha. A rovnou tedy mame (84)=4. Od té
Ctyfky neni velky problém vyplnit kromé jednoho policka
celého hada. A zbytek uz je lehoucka klasika. ©
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